#### 新疆军区某团深化群众性自我教育引导官兵成长成才

2024年2月26日 星期一

# 让每名官兵成为军营"闪亮的星"

崔浩浩 本报特约记者 高

"列兵董荣森在全团歌唱比赛中 获评'最佳歌手'。"这几天,新疆军区 某团"红缨"广播站播报的一条新闻, 在官兵中引起热议。看到身边战友投 来赞许的目光,董荣森的心头泛起阵 阵暖意,思绪不由得回到了比赛前的

去年,董荣森怀揣梦想走进军 营。新训刚刚展开,他不慎摔伤,只能 卧床休养。看着身边战友学习训练进 行得热火朝天,自己却只能与病床为 伴,董荣森心里很是失落。董荣森的 情绪变化,班长魏亚辉看在眼里、急在

一天,连队公告栏贴出的一则关 于在官兵中开展文体活动的通知,引 起魏亚辉的注意。原来,为丰富军营 文化生活,激发官兵工作训练的热情 动力,该团计划在官兵中广泛成立军 营广播、演唱小队、军营DV等兴趣小 组,号召大家踊跃报名。

看到"演唱小队"几个字,魏亚辉 想起了学过声乐的董荣森。"让董荣森 加入演唱小队,给他一个发挥自身特 长的机会,没准能帮助他走出情绪低 谷。"最终,在魏亚辉的鼓励支持下,董 荣森决定报名参加。

精心布置的排练场地、丰富多样 的音乐器材……第一次走进演唱小 队,董荣森便被深深地吸引住了。那 一刻,他下定决心,一定要在舞台上创 造属于自己的精彩。几次排练下来, 队主唱。舞台上的如鱼得水,让董荣 森一扫此前的消极情绪,自信的笑容

合唱小队成立后,不仅利用每周 文体活动时间为官兵表演节目,还自 编自导自演情景剧《接过先辈的枪》, 广受全团官兵好评。走下舞台,董荣 森感慨地说:"排练这部情景剧,让我 深刻体会到革命先辈奋勇拼搏、无惧 生死的大无畏精神,点燃了我立足岗 位、建功军营的热情,激励我敢于战胜 困难、不断冲锋向前。"

"阵地在哪里,课堂就在哪里。"该 团领导介绍,与自上而下的说教式教 育相比,青年官兵更喜欢自主学习、全 程参与的实践式教育。为此,他们积 极探索深化群众性自我教育的有效路 径,不断激发官兵的参与热情,形成 "人人参与、人人学习、人人受益"的良 好局面,教育质效显著提升。

随着活动深入开展,不少有特长 的官兵走到"聚光灯"下。该团党委一 班人并未止步于此,而是进一步思考: 如何让没有突出特长的普通官兵也能 登上舞台,确保活动的铸魂育人功能 触及每名官兵?经过调研论证,他们 决定,对军营广播、信息视窗等载体的 覆盖范围作出调整,聚焦坚守平凡战 位的普通战士,讲好每名官兵的强军

消息传出,该团某营"军营DV"摄 制组组长张俊豪的脑海中,立即浮现 出上等兵罗梦浩的身影。去年部队赴 高原驻训期间,张俊豪曾与罗梦浩一 起站岗执勤。任务期间,哨位周围一 有风吹草动,罗梦浩总能第一时间察

"既然舞台属于每名官兵,何不请 他出镜?"随后,张俊豪便将镜头对准 罗梦浩,为他拍摄了一部专题短片。

经过精心剪辑,张俊豪拍摄的短 片《普通战士的一天》上传至该团强军 网。短短3分钟的视频,浓缩了罗梦浩 平凡的一天。短片结尾处,一段文字 直击官兵心灵:"戍边守防、建功军营, 并不代表我们一定要做出多么轰轰烈 烈的大事。扎根岗位、默默奉献,就是 一名军人最纯真的本色……"

短片一经播出,迅速在该团官兵中 引起热烈反响。从罗梦浩身上,大家能 看到自己的影子,也更加深刻理解了 "平凡"的内涵、"坚守"的意义。

点亮军营"聚光灯",让每名官兵 成为"闪亮的星"。该团领导告诉记 者,下一步,他们将继续丰富拓展群众 性自我教育形式,聚焦身边人、身边 事,激励每名官兵以主人翁的姿态扎 根军营、融入战位,书写属于自己的军

## "撒手锏"也有"保鲜期

■方立波



一名两次问鼎"金头盔"的空军飞

兵法讲,战胜不复,知变为大。灵 活是战场的灵魂,知变是胜战的关 键。世界上没有完全相同的两场战 争,复制昨日的得意之作未必能取得 明天的胜利。特别是在信息化智能化 战争中,战争的非重复性和作战方式 的一次性效应,表现得愈加明显。因 循守旧,刻舟求剑,必定与下次胜利无 缘。诚如前苏联军事家伏龙芝所说:

"任何战术都只适用于一定的历史阶 段;如果武器改进了,技术有了新的进

毛泽东同志曾说:"共产党打仗,

战争是最讲究创新的领域。过去 行之有效的战术,现在未必可行;上次 成功的路径,依样画葫芦可能会吞下 失败的苦果。"世界上最难翻越的山、

是由自己的成功经验、既有成见和传 统习惯堆积的山。"如果固守机械化战 争思维,一搞对抗就是迂回包抄、猛打 只能是被对手牵着鼻子走。

"兵无常势,水无常形,能因敌变 发百中的"神枪"。"傻二"不傻,他懂得 不灵了的准备,大力发扬我军机动灵 活的战略战术,瞄准强敌对手,设计创 新出"以能击不能"的有效战法

(作者单位:75210部队)



西藏军区某旅——

#### 联合育才天地宽

■本报记者 郭丰宽 通讯员 张子钦

战车轰鸣,尘土飞扬。日前,西藏 军区某旅综合训练场上一派火热的练 兵景象,各分队按照新年度计划有条不

训练场上,一群特殊的跟训人员 吸引了记者目光——来自某军工厂 的技师杨铖和他的同事们。他们在 训练场上全天跟训,并结合训练进 度,向官兵详细讲解某型装备的工作 原理、现场演示各类场景的操作要领 和装备后期维护保养事宜。据介绍, 他们已来队跟训两个多星期,在他们 的帮助指导下,不少官兵已经能够独 立操作装备执行任务,人才成长周期

该旅一名领导介绍,针对近年来 不少新装备列装部队,导致部分课目训 练基础不牢等问题,旅党委按照"院校 联训教战术、厂家联保教技术、自学自 训打基础"的思路,多措并举加速官兵

训练场上,某新型无人机在操作手

前不久,陆军某团组织实弹射击训练。

周渭斌的操控下,迅速飞向目标区 域。很快,一组组侦察数据回传至

"新装备刚配发,旅里就邀请厂家 人员来队指导,如今我已能够独立操 控。"周渭斌高兴地说。

据悉,自去年10月以来,该旅已协 调多个厂家派人来队指导,邀请10多 名院校专家来队授课辅导,开设多门专 业化人才培养课程。他们还根据院校、 厂家送学情况,同步分层级、分专业、分 类型开办多个培训班,让最新组训施教

在刺杀训练场,某连连长结合院校 教员来队教学时录制的一段视频,为大 家讲解实战对抗动作要领。他告诉记 者,院校教员来队辅导,在规范训练内 容、方法、标准的同时,进一步提高了该 课目训练的对抗性、实战性。

联合育才天地宽。该旅领导介 绍,前不久,该旅列装的某新型装备迎 "检查完毕,可以起飞!"无人机 来首次实弹射击检验,命中率达到优

戚东波摄



近日,北部战区陆军某边防旅官兵 踏雪巡逻。图为巡逻途中官兵清理界 碑附近积雪。

本报特约记者 张永进摄

第79集团军某旅——

### 培养按纲施训"明白人

■张 可 本报特约记者 海 洋



"含胸、收腹……"日前,第79集团 军某旅组织召开基础体能课目示范现场 会,某连干部栾帅结合课目演示,认真讲 解单杠课目动作要领,百余名来自机关 和基层的干部骨干现场观摩。

"积极识变、主动应变,才能不断提 升练兵质效。"该旅领导介绍,新修订的 《陆军军事训练大纲》施行以来,一批新 课目亮相训练场,组训施考面临新的难 题和挑战。该旅在认真研学新《大纲》基

础上,组织召开解析式现场会,安排训练 骨干示范讲解新《大纲》中的新课目、新 变化,培养更多按纲施训"明白人"。

为确保演示到位、解读到位、标准到 位,他们遴选基础扎实、素质过硬的基层 教练员,对新《大纲》中变化较大及新增 加的训练课目展开专攻精研,采取"一课 一会"模式,分课目组织召开现场会,并 配套下发讲解教案,将研训成果及时辐 射全体官兵,第一时间把新《大纲》的变 真正练就制胜战场的过硬本领!"

化讲清楚、说明白,让官兵训有所依、考

战术训练场上,某连干部李苏洋结 合现地实景、投屏图解,全方位解读某新 课目的场地设置、要点提示和要领口 诀。理论讲解结束后,示范分队队员轮 作。分队队员屈身快速前进,利用各种 障碍隐蔽观察,动作标准、身手矫健,赢 得阵阵掌声。现场观训的中士郭富刚 说:"看到新课目如此紧贴实战,我迫不 及待想要赶快练起来!"

解析式现场会紧盯新课目新变化, 激活训练"一池春水"。手榴弹投掷训练 场上,官兵针对新规范的手榴弹使用课 目展开训练。走下训练场,二级上士唐 潇兴奋地说:"新《大纲》规范的训练课目 更加注重实战运用,形式更加灵活,我们 要持续强训研练,把各课目练精、练透,



本报讯 林泽、宋雨涛报道:"请假外出手 续复杂、程序繁琐""政策法规宣讲照本宣 科"……1月底,火箭军某旅组织机关基层双向 讲评会。参会官兵说问题不遮不掩、直击痛 点,让不少机关人员如坐针毡;机关部门通报 基层统计数据粗疏错漏等问题指名道姓、见人 见事,让基层主官红脸出汗。

"发现真问题,才能真解决问题。只有让 机关基层'打开天窗说亮话',才能群策群力, 找准破解难点、堵点、瘀点的方法路子。"该旅 领导介绍,此次双向讲评会召开前,他们明确 要求,机关基层要认真梳理问题清单、总结症 结原因,切实找准双方工作中的疏漏和不足, 让双向讲评会开出实效。

此次双向讲评会上,官兵指出的问题涉及 军事训练、福利待遇、办事程序等方面。会议 现场,参会旅领导明确要求,机关对官兵提出 的问题和建议现场答复,明确责任人和解决时 限;不能现场解决的要拉单列表,集中研究整 改措施,并及时向官兵反馈。

找准症结开良方,有的放矢促发展。机 关每周工作统筹形成"一张表",防止基层工 作忙乱;组织炊事员、驾驶员、修理工等岗位 官兵集中培训,拓展能力升级渠道;定期开展 法规宣讲下基层活动,对公积金贷款、工资津 贴调整等涉及官兵切身利益的事项,及时组 织专题宣讲,现场答疑解惑……该旅领导介 绍,双向讲评会结束后,他们针对官兵提出的 意见建议,逐一制订整改措施并跟踪问效,基 层官兵对机关满意度明显提升。

通 双 痛 评 会改 抓 进 机 美工